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DIE HAUPTKURVENFLACHE IN LINEAREN
FLACHENSYSTEMEN 2. ORDNUNG

Einleitung

Es sei eine Fliche 2. Ordnung H? gegeben. Die Fernebene schneidet
diese Fliche H? in einer Fernkurve 2. Ordnung /,?. Verbindet man die
Fernpunkte A4, des gemeinsamen Polardreiecks der Fernkurve 4, und der
Absolute mit der Flachenmitte O, erhiilt man das Haupttetraeder der Flache
HZ2. Die Kanten dieses Tetraeders sind die Fliachenachsen a, welche dic
Tliche H? in den Scheitelpunkten 7" schneiden. Die Seiten des Haupt-
tetraeders sind die Haupt- oder Symmetrieebenen ¢ und schneiden die Flache
H? in dem Hauptkurven g*. Lisst man die Fliache H? ein lineares Flachen-
system, also ein Flichenbuischel (H?*)(1,#) oder eine Flachenschar (H?)
(n, 1) (n = 3,2, 1,) stetig crzeugen, dann werden die Flichenachsen eine
Regelfiiche, die Hauptebenen ein Ebenengewinde und die Hauptkurven eine
Fliche avch stetig erzeugen. Die Scheitelpunkte 7' erzeugen eine Raum-
kurve. Der Gegenstand dieser Arbeit ist die Ordnung bzw. die Klassen
dieser Erzeugnisse zu ermitteln. Bei diesen Untersuchungen wird man sich
mit dem Chassleschen Korrespondenzprincip bedienen,

a,ny + aja; — s =—m (0

wo a;,a, die Korrespondenz der zugeordneten Elemente bezeichnet; n,
und n, sind die Ordnungen bzw. Klassen der gegebenen Kurven und m
ist die Klasse des Erzugenisses; s bezeichnet die Zahl der in der Zuordnung
sich selbst zugeordneten Elemente.

1. Wenn ein Flichenbischel (H?) (1,3) gegeben ist, dann wird jeder
beliebig angenommene Raumpunkt P cine Fliche des Biischels enthalten
und jede Ebene z drei Flichen desselben beriihren. Die Grundkurve des
Biischels ist die allen Flichen gemeinsame Kurve 4. Ordnung erster
Art &% Die Fliachenmitten O bilden, wie bekannt, als Pole der Fernebene
beziiglich der Flichen des Flichenbuschels (H?)(1,3) eine Raumkurve 3.
Ordnung o?.

Die Fernebene schneidet das Fliachenbiischel (H?) (1,3) in einem Fern-
kurvenbiischel (%,? (1,2). Die Fernecken der gemeinsamen Polardreiecke
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der Absolute und je einer Fernkurve %, des Fernkurvenbuschels (4,2 (1,2)
bilden die bekannte Jaccobische Fernkurve 3. Ordnung a,® V. Nice hat
in [1] bewiesen, dass die I'lichenachsen der Fliche eines Flichenbiischels
eine Regelfliche 9. Grades bilden.

Da eine Hauptebene 9 an die entsprechende Flachenachse a orthogonal
ist, wird ihre Ferngerade y, dem Fernpunkt A4, der Achse a beziiglich
der Absolute konjugiert sein. Wie erwihnt, bilden die Fernpunkte A4, der
Flachenachsen der Flichen eines Bischels (H?) (1,3) eine Jacobische Fern-
kurve 3. Ordnung «,*. Die Polaren y, der Fernpunkte A, beziiglich der
Absolute werden deswegen eine Fernkurve 3. Klasse 9, einhillen. Eine
Hauptebene y einer Fliche H? erhilt man als Verbindungsebene der Fla-
chenmitte O mit der entsprechenden Ferngerade y, der Fernkurve y 3.
Auf Grund dessen kann man zwischen den Punkren O der Raumlkurve
0® und den Ferngeraden v, der Fernkurve v,* eine (i,3)-deutige Zuordnung
herstellen. Daraus wird sich mittels der Relation (1) die Klasse m des ersuchten
Hauptebenengewindes [™® ergeben. (3 -3 1 -3 — 6 =6; n, = 3 ist die
Ordnung der Raumkurve o2; n, = 3 ist die Klasse der Fernkurve y,7;
s = 6 ist, weil ein Fldchenbuschel (H?)(l,3) drei hyperbolische Parabo-
loide enthdlt, die in den Fernscheitelpunkten die Inzidenz der Tldchen-
mitten mit den Ferngeraden je zweier eigentlichen Hauptebenen enthalten.

Das Hauptebenengewinde /7%, das einem Flichenbuschel (H?) (1,3)
zugeordnet ist, ist also 6. Klasse. Die Fernebene als Hauptebene dreier
im Biischel sich befindenden hyperbolischen Paraboloide, gehort als dreifache
Ebene dem Gewinde I'® an.

Um die Ordnung der dem Flichenbischel (H?) (1,3) zugeordneten
Hauptkurvenflaiche H'® zu erhalten, werden die Punkte einer beliebig
angenommenen Gerade p durch die Flachen H? des Flichenbiischels (H?)
(1,3) und durch die Ebenen y des Hauptebenenengewindes verbunden.
Durch das Chaslessche Korrespondenzprinzip ermittelte Inzidenzpunkte
dieser Zuordnung wird die Ordnung der Hauptkurvenfiiche bestimmt.

Man nehme an der Gerade p irgend eien Punkt P beliebig an. Dieser
Punkt P enthilt eine Fliache H? des TFlichenbiischels (H?)(1,3) welcher
drei Ebenen des Gewindes [ zugeordnet sind. Die Gerade p schneidet
diese Ebene in drei Punkten G. Derseibe Punkt P enthilt sechs Ebenen y
des Gewindes /"¢, denen sechs Flachen H? des Flachenbuschels (H?) (1,3)
entsprechen, welche von der Gerade p in zwolf Punkten A durchgeschnitten
sind. Einem Punkt P der Gerade p korrespondiren also 3 Punkte G und 12
Punkte H. Lisst man den Punkt P die Gerade p durchlaufen, so werden
die auf die beschriebene Weise erhaltene Punkte G und H durch eine (3, 12)
-deutige Zuordnung der Punkten der Gerade p verbunden. Wie bekannt,
ergibt dies 15 Inzidenzpunkte, welche die gemeinsame Punkte der Flichen
H? mit ihren Hauptebenen sind. Die Hauptkurvenfliche H'°, die einem
Flachenbiischel (H?) (1,3) zugeordnet ist, ist also eine Fliche 15. Ordnung.

In der Fernebene gehoren dieser Fliche sechs Ferngeraden, die die
Fernerzeugenden der dreier im Buschel (H?) (1,3) sich befindenden hyper-
bolischen Paraboloide sind und eine Fernkurve 9. Ordnung #,°.
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Die Grundkurve k* ist eine sechsfache Kurve der Fliche H'®, weil
jeder Punkt dieser Kurve je sechs Ebenen des Gevindes I'® und alle Flichen
des Biischels (H?) (1,3) enthilt. ‘

Die Flachenachsen schneiden eine Fliche 2. Ordnung H? in den Scheitel-
punkten 7 und deswegen konnen sie durch die Flachenachsen involutorisch-
verbunden werden. Die Relation (1) ergibt in diesem Falle, dass die Scheitel-
punkte in einem Flichenblschel (H?)(1,3) eine Raumkurve 15. Ordnung
'3 bilden. 2n — 12) : 2 = 95 wo (a1, @) = L1);ny = n, = n; s = 12, weil
in den Fernscheitelpunkten dreier hyperbolischen Paraboloide, die an den
Fernachsen liegende Fernscheitelpunkte zusammenfallen; wegen der invo-
lutorischen Korrespondenz die Relation durch 2 dividiert ist.

2. Ein Flachenbiischel (H?) (1,2) hat die Eigenschaft, dass jeder Raum-
punkt P eine Fliche H? des Biischels (H?)(1,2) enthilt und jede Ebene
dessen zwei bertihrt. Eine Flache des Biischels degeneriert in zwei Ebenen,
die zwei sich doppelt schneidenden Kurven 2. Ordnung als Grundkurve
enthalten. Die Flichenmitten O bilden eine Kurve 2. Ordnung o2.

Die Fernebene schneidet das Flachenbiischel in einem Fernkurven-
bushcel (#,%) (1,2). Die Fernecken der gemeinsamen Polardreicke der
Absolute und je einer Fernkurve %,* des Fernkurvenbkschels (4,2) (1,2),
bilden wiederum eine Jacobische Fernkurve 3. Ordnung a,3. Durch die
Anwendung der Relation (1) erhalt man, dass die Flichenachsen eine Regel-
fliche 7. Ordnung A7 bilden. (3 -2+ 1 -3 —2 = 7; in diesem Falle ist
s = 2, weil das Flachenbtischel (H?)(1,2) zwei hyperbolische Paraboloide
enthilt, in dessen Fernscheitelpunkten die Fernmitten mit den zugeordneten
Fernpunkten A, der Fernkurve a, zusammenfallen.

Das Hauptebenengewinde /™, das einem Flichenbiischel (H?)(1,2)
zugeordnet ist, ist wegen analogen Uberlegungen ein Ebenengewinde 5.
Klasse 3 -2+ 13 —4=23).

Die Ordnungen der Hauptkurvenfliche eines Flichenbkschels (H?
(1,2) kann analog wie beim Flachenbuischel (H?) (1,3) durch die Zuordnung
der Punkte G und H auf einer beliebig angenommenen Gerade p, erhalted
werden. Es wird hier eine (3,10)-deutige Korrespondenz dieser Punkte
hergestellt. Dies ergibt dreizehn Inzidenzpunkte. Aber, zwei von diesen
gehoren der in zwei Ebenen ausgerateten Fliche, so dass die Gerade p die.
Hauptkurvenfldche in elf Punkten schneidet. Sie ist also eine Fliche 11
Ordnung H'!.

In der Fernebene hat diese Fliche vier Fernerzeugenden zweier hyper-
bolischen Paraboloide und eine Fernkurve 7. Ordnung.

Die Kurven 2. Ordnung, welche die Grundkurve bilden, sind fiinffache
Kurve der Fliche H'!.

Die Scheitelpunkte 7" bilden hier eine Raumkurve 10. Ordnung z!°
und eine Gerade, die Schnittegrade der in zwei Ebenen ausgearteten Fléche
des Biischels (H2((1,2). 2n —8):2 =17; n = 11.

3. Wenn eine Flichenschar (H?)(3,1) gegeben ist, dann wird jeder
beliebig angenommene Raumpunkt P drei Flichen der Schar enthalten
‘und jede Ebene deren eine bertihren. Es besteht ein gemeinsames Beriihr-
ebenengewinde 4. Klasse erster Art. Die Flichenmitten bilden als Pole der
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Fernebene beziiglich der Flachen der Schar (H?)(3,1) eine Gerade, die
das gemeinsame Diameter d dieser Fldchen ist. Die Fernebene schneidet
diese Flichenschar (H?) (3,1) in einer Fernkurvenschar (4,2) (3,2).

Fir weitere Untersuchungen wird zuerst die Ordnung der Fernkurve
a,’ der Fernecken A4, der gemeisamen Polardreiecke der Absolute und je
einer Fernkurve h,? der Fernkurvenschar (42)(3,2) ersucht. Hier muss
man beachten, dass die Pole G, einer Ferngerade g, beziglich der Fern-
kurven h,? einer Fernkurvenschar (4,2) (3,2) eine Fernkurve 2. Ordnung
g2 bilden. Ausserdem hiillen die Polaren #x, eines Fernpunktes P, beziiglich
der Fernkurven dieser Fernkurvenschar (%,2) (3,2) eine Fernkurve 3. Klasse
%, ein,

Man nehme eine Ferngerade p, und irgend einen Fernpunkt P, dieser
Ferngerade beliebig an. Nimmt man die Polare g, dieses Fernpunktes P,
bezliglich der Absolute in Betracht, dann bilden die Pole G, der Fernge-
rade g, eine Fernkurve 2. Ordnung g,2. Diese Fernkurve g,? schneidet
die Ferngerade p, in zweil Fernpunkten G ,. Die Polaren x, desselben Fern-
punktes P, beziiglich der Fernkurven der Fernkurvenscher (%,2)(3,2)
hiillen eine Fernkurve 3. Klasse x,% ein. Der Pol A, der der Ferngerade
p. beziiglich der Absolute enthilt drei Tangenten x, der Fernkurve x,°
Die diesen drei Tangenten konjugierte Pole K, beziiglich der Absolute
befinden sich an der Ferngerade p,. Auf diese Wiese werden je einem Fern-
punkt P, zwei Fernpunkte G, und drei Fernpunkte K, der Ferngerade
pu zugewiesen. Lisst man den Fernpunkt P, die Ferngerade p, durchlaufen,
werden die Fernpunkte G, und K, durch eine (2,3)-deutige Zuordnung
verbunden. Dies ergibt, wie bekannt, fiinf Inzidenzpunkte, woraus man
schliesst, dass die Fernecken der gemeinsamen Polardreiecke der Absolute
und je einer Fernkurve 4,? der Fernkurvenschar (%,2) (3,2), eine Fernkurve
5. Ordnung a,® bilden.

Da man eine Fldchenachse als Verbindungsgerade der Flachenmitte
O und der entsprechenden Fernpunkte der Fernkurve a,° auffassen kann,
werden jeder Flachenmitte O je drei Fernpunkte A, der Fernkurve a,’
zugeordnet. Die Achsenregalfliche einer Flichenschar (%,2)(3,2) wird
deswegen als Flache der Verbindungsgeraden der (1,3)-deutig zugeordneten
Punkte O des gemeinsamen Diameters d und der Fernpunkte A, der
Fernkurve a,® erhalten. Mittels des Chalesschen Korrespondenzprinzips
(1) ergibt sich, dass die Achsenregelfiiche in einer Flichenschar (H?) (3,1)
7. Grades A7 ist. 3-1+5:-1—1=7).

Die Fernebene schneidet die Fliche A7 in der Fernkurve a,’ und in
zwei Ferngeraden, die die Fernerzeugenden des hyperbolischen Paraboloids
sind. :

Da die Ferngerade v, einer Hauptebene dem Fernpunkt A, der ent-
sprechenden Fliachenachse a beziiglich der Absolute konjugiert ist, werden
die Ferngeraden der Flachenschar (H?)(3,1) zugeordneten Hauptebenen
eine Fernkurve 5. Klasse y,° einhtillen. Da jeder Flachenmitte O des ge-
meinsamen Diameters d je drei Ferntangenten der Fernkurve y,° zugeord-
net sind, erhilt man mirttels (1), dass die Hauptebenengwinde I'® einer
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Fliachenschar (H?) (3,1) ein Ebenengewinde 6. Klasse /™ bilden. (1 -3 +
+5-1—2=06).

Die Fernebene ist eine Hauptebene des in der Schar sich befindenden
hyperbolischen Paraboloids und gehért dem Ehenengwinde 176, an

Analog wie bei den Flachenbiischeln, erhédlt man die Ordnung der
Hauptkurvenfliche auch in einer Flachenschar (H?) (3,1) durch die Zuord-
nung der Punkte G und H an einer beliebig angenommenen Gerade p.
Irgend ein Punkt P der Geraden p enthilt drei Fldchen der Schar, denen
neun Hauptebenen y des Ebenengewindes I™® zugeordnet sind. Derselbe
Punkt enthélt sechs Ebenen y des Ebenengewindes /', denen sechs Flichen
H? der Schar (H?) (3,1) zugeordnet sind. Die Gerade p schneiiet sie 1n
zwolf Punkten H. Lisst man den Punkt P die Gerade p durchaufen, werden
die Punkte G und H dieser Geraden durch eine (9, 12) Korrespondenz
verbunden. Dies ergibt 21 Inzidenzpunkte. Die Flichenschar (H?) (3,1)
enthilt vier Flichen, die in vier Kurven 2. Klasse ausgeartet sind. Die
Schnittpunkte der Geraden p mit diesen vier Ebenen sind als Doppelinzi-
denzpunkte unter den 21 Punkten enthalten. Es, verbleibt, dass die Gerade
p die Hauptkurvenfliche in 13 Punkten schneidet. Also, die Hauptkurven-
flache, welche einer Flachenschar (H?) (3,1) zugeordnet ist, ist eine Fliche
13. Ordnung H'3.

Die Fernebene schneidet diese Flédche in einer Fernkurve 11. Ordnung
und zwei Ferngeraden, die die Femerzeugenden des hyperbolischen Pa-
raboloids sind.

Die Scheitelpunktkurve wird auch hier durch die mittels der involu-
torisch verbundenen Zuordnpng dieser Punkte erhalten. Auf Grund der
Relation (1) ergibt sich (2n — 4) : 2 = 7; n = 9. Die Scheitelpunktkurve
ist doch eine Raumkurve 5. Ordnung 7%, weil die Schar vier in die Kurven 2.
Klasse, also in die Ebenen ausgeartete Flichen enthalt. Die Scheitelpunkte
sind in diesem Falle unbestimmt und » wird um 4 vermindert.

4. Wenn eine Schar (H?)(2,1) gegeben ist, dann wird jeder beliebig
angenommene Raumpunkt P zwei Flichen der Schar enthalten und jede
Ebene 7 eine dieser Flachen berthren. Das gemeinsame Berithrebenen-
gewinde zerfallt hier in zwei Kegel. 2. Klasse. Die Schar enthilt zwei Fla-
chen die in Kurven 2. Klasse degenerieren und eine Fliche, die in zwei
Ebenen ausgeratet ist. Die Fernebene schneidet diese Schar in einer Fern-
kurvenschar (#?)(2,2). Die Flachenmitten O bilden den gemeisamen
Diameter d aller Flichen der Schar.

Die Fernecken der gemeinsamen Polardreiecke der Absolute und je
einer I‘eml\urve h,* der Schar (h,?)(2,2) bilden hier eine Fernkurve 4.
Ordnung ao*. Namlich, analoge Betrachtungen wie im 3. ergeben wiederum,
dass die Pole einer Ferngeraden g, beztiglich den Fernkurven 4,% der Fern-
kurvenschar (4,?) (2,2) eine Fernkurve 2. Ordnung g,2 bllden, aber die
Polaren #, eines Fernpunktes P, beziiglich derselben Schar eine Fern-
kurve 2. Klasse x,* einhiillen. Man nehme jetzt eine Ferngerade p, und
auf ihr einen Fernpunkt P, beliebig an. Die Pole der Polare g, dieses I* ern-
punktes P, bezughch der Absolute bilden wieder eine Fernkurve g,2, die
die Ferngerade p, in zwei Fernpunkten G, schneidet. Die Polaren des-
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selben Fernpunktes P, beziiglich aller Fernkurven %,2 der Schar (7,2) (2,2)
hiillen eine Fernkurve 2. Klasse %,> ein. Der Pol 4, der Ferngerade P
beziiglich der Absolute enthilt zwei Tangenten dieser Fernkurve 2.
Diesen Tangenten sind beziiglich der Absolute zwei Fernpunkte K, der
Ferngerade p, konjugiert. Auf diese Weise sind einem Fernpunkt P, zwei
Fernpunkte G, und zwei Fernpunkte K, zugeordnet. Lisst man den Fern-
punkt P, die Ferngerade p, durchlaufen, wird man eine (2,2) Korespondenz
der Fernpunkte G, und K, erhalten. Dies ergibt vier Inzidenzpunkte,
woraus man schliesst, dass die Ternecken A4, der gemeinsamen Polar-
dreiecke der Absolute und je einer Fernkurve /4,2 der Fernschar (4,2) (2,2)
eine Fernkurve 4. Ordnung a,* bilden.

Durch (1,3) Korrespondenz der Punkte O des Diameters d und der
Fernpunkte A4, der Fernkurve a,* erhilt man aus der Relation (1), dass
die Achsenregelfliche in einer Flachenschar (H?)(2,1) eine Regelfliche 6.
Ordnung A° ist. (1 -3 +4-1—1=6). Die Fernebene schneidet die
Fliche 4° in der Fernkurve a,* und zwei Fernerzeugenden des hyperboli-
schen Paraboloids.

Die Ferngeraden y, der Hauptebenen hiillen als Polaren der Fern-
punkte A, der Fernkurve a,” beziiglich der Absolute eine Fernkurve 4.
Klase y,* ein. Durch (1.3) Korrespondenz der Punkte O des gemeinsamen
Diameters d und der Ferntangenten der Frenkurve y,* bilden die haupte-
benen ein Ebenengewinde 5. Klasse /™ - (1 - 3 +4 - 1 — 2 = 5). Die Fer-
nebene als Hauptebene des hyperbolischen Paraboloids gehort dieserm Ge-
winde I'® an.

Durch die Ebenen y des Gewindes I"® und die Flichen H? der Flichen-
schar’ (H?) (2,1) sind die Punkt G und H einer angenommenen Gerade p
durch eine (6, 10)-deutige Zuordnung verbunden. Dies ergibt sechzehn
Inzidenzpunkte. Unter diesen sind zwei Doppelinzidenzpunkte, in denen
die Gerade p die Kurven 2. Klasse enthaltenden Ebenen schneidet und
zwei dieser Punkte gehoren der in zwei Ebznen ausgearteten Fliche an.
Es bleibt, dass die Gerade p die einer Schar (H?)(2,1) zugeordnete Haupt-
kurvenfléchein 10 Punkten schneidet. Diese Fliche istalso 10. Ordnung H'°.

Die Scheitelpunktkurve wird wieder durch die mittels den Flichena-
achsen durchgelfithrte involutorische Verbindung der Punkte 7 erhalten.
Aus Relation (1) ergibt sich (2n —4) : 2 = 6; n — 8. Wegen zwei in der
Schar sich befindenden Flichen, die in Kurven 2. Klasse ausarten, ver-
mindert sich #» um 2. Die Scheitelpunktkurve besteht hier aus einer Raum-
kurve 5. Ordnung > und einer Gerade, welche die Schnittgerade der in
zwei Ebenen degenerierten Fliche ist.

5. Ein Flidchenbtschel (H?) (1,1) hat die Eigenschaft, dass jeder be-
liebig angenommene Raumpunkt P eine Fliche des Biischels enthalt und
jede Ebene 7 eine Flache desselben beriihrt. Deswegen hat das Flichenbii-
schel (H?)(1,1) auch die Eigenechaft einer Fliachenschar. Die Fernebene
schneidet dieses Flachenbiischel (H?)(1,1) in einen Fernkurvenbiischel
(h,?) (1,2). Die Grundkurve des Biischels besteht aus einem windschiefen
Vierkant und das gemeinsame Beriihrebenengewinde zerfillt in vier Ebe-
nenbtischel. Die Flidchenmitten O bilden den gemeinsamen Diameter d.
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Die Fernecken der gemeinsamen Polardreiecken der Absolute und
der Fernkurven #,? des Fernkurvenbiischels (%,2)(1,2) bilden, so wie
bei anderen Biischeln, die Jacobische Fernkurve 3. Ordnung «,3. Die Achen-
regelfiache wird deswegen eine Regelflaiche 5 Ordnung 45 sein. (1 -3 +
+3-1—1=25). In der Fernebene gehort dieser Fliche die Fernkurve
a,® an und zwei Fernerzeugenden des hyperbolischen Paraboloids.

Das Hauptebenengewinde ist hier ein Gewinde 4. Klasse /™. (1 -3 +
+3-1—2=4). Die Fernebene, als Hauptebene des hyperbolischen
Paraboloids, gehort diesem Gewinde I'#. an.

Durch die Ebenen des Gewindes /™. und die Flichen H? des Fliachen-
biischels (H?) (1,1) werden hier die Funkte G und H einer beliebig angenom-
menen Gerade p durch eine (3,8) Korrespondenz verbunden. Dies ergibt
elf Inzidenzpunkte. Da im Flachenbiischel (H?)(1,1) zwei Flichen in je
zwei Ebenen ausarten, gehdrden vier von diesen Inzidenzpunkten den aus-
gearteten Flachen. Die Gerade p schneidet also die Hauptkurvenfliche in
sieben Punkten und d/ese Flache H7 ist deswegen 7. Ordnung.

Die Scheitelpunkte bilden eine Raumkurve 5. Ordnung 7° und zwei
Geraden, welche die Schittgeraden der in je zwei Ebenen ausgeratete Fléchen
des Buschels sind. (2n —4) : 2 =5; n=17).

Betrachtet man die erhaltene Ergebnisse bemerkt man, dass in einem
Fliachensystem (H?) das Hauptebenengewinde 6. I'® ist. Wenn das System
r (r = 1,2) Flichen enthalt, verringert sich die Klasse des Gewinden um r.

Wenn man die Fernebene als Fernseite der Haupttetrader aller Fldachen
des Systems (H?) der Hauptkurvenfliche zugibt, wird diese auch eine Flache
16. Ordnung H'® sein. Bei den Flichenscharen (H?) (n, 1) wird die Ferne-
bene offenbar n-fach zugegeben. Enthélt das Flichensystem (H?) r Flichen,
die in je zwei Ebenen ausarten, wird die Ordnung der Hauptkurvenfliche
um 47 vermindert.

Wenn sich in einem Flichensystem (H?)p (p = 1, 2, 3) hyperbolische
Paraboloide befinden, dann ist die Scheitelpunktkurve eine Raumkurve
5p-ter Ordnung.
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PLOHE GLAVNIH KRIVULJA U LINEARNIM SISTEMIMA PLOHA
2. REDA

Sadrzaj

Svaka ploha 2. reda H? ima tri glavne ravnine, odnosno ravnine si-
metrije koje se sijeku u osima plohe, a plohu H? sijeku u glavnim krivu-
ljama. OpiSe 1i ploha 2. reda H? linearni sistem ploha (H?), tada osi plohe
izvode prav€astu plohu, glavne ravnine omataju omataljku /¢, a glavne kri-
vulje tvore plohu G'°. Tjemena T plohe H? opisuju dvostruku krivulju z*5
na plohi glavnih krivulja G*°.

Neka je zadan pramen plohe 2. reda (H2)(1,3). V. Nice je dokazao
da u tom slucaju tvore osi pravadastu plohu 9. reda, pri ¢emu su beskonaéno
daleke tocke osi vrhovi zajednickih autopolarnih trovrha apsolute i pojedinih
beskonacno dalekih krivulja ploha tog pramena te tvore Jacobijevu krivulju 3.
reda a,>. S obzirom na to da su glavne ravnine okomite na odgovarajuéim
osima, beskona¢no daleki tragovi y, kao polare to¢aka krivulje a,® s ob-
zirom na apsolutu omataju beskonacno daleku krivulju 3. razreda y,3. Po-
moc¢u Chaslesova principa korespondencije i zbog (1,3)-znacnog pridruZenja
tocaka krivulje sredista, dakle krivulje 3. reda o3 i tangenta krivulje y,> u
Clanku se izvodi da glavne ravnine koje su pridruZzene plohama pramena
(H?) (1,3) omataju omataljku 6. razreda I'°.

Tocke po volji odabranog pravca p mogu se povezati pomocéu ploha
pramena (H?) (1,3) i ravnina omotaljke I'® (3,12)-zna¢nim pridruZenjem
koje daje 15 incidentnih totaka. Iz tog zakljutujemo da glavne krivulje ploha
pramena (H2) (1,3) tvore plohu 15. reda G153,

Tjemena plohe 2. reda involutorno su povezana pomocu osi plohe.
Budu¢i da je poznat stupanj pravcaste plohe osi izvodi se pomoéu Chasle-
sova principa korespondencije da tjemena T  tvore prostornu krivulju 15.
reda ¢13,

Nadalje se promatra niz ploha 2. reda (H?) (3,1) i dokazuje da vrhovi
zajedni¢kih autopolarnih trovrha apsolute i beskona¢no dalekih krivulja po-
jedinih ploha niza (H?) (3,1) tvore beskonaéno daleku krivulju 5. reda a,5.
(1,3)-znacnim pridruzenjem tocaka O zajednitkog dijametra d i odgovarajuéih
tocaka krivulje a,> dobije se da osi ploha kao spojnice ovako pridruZenih
toaka tvore pravcastu plohu 7. stupnja.
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Beskonac¢no daleki tragovi glavnih ravnina kao polare tofaka krivulje
a,” s obzirom na apsolutu omataju krivulju 5. razreda y,°. Spajanjem (1,3)-
-znacno pridruZzenih toCaka O zajedniCkog dijametra d i tangenata krivulje
v,> dobiva se da glavne ravnine ploha niza (H?)(3,1) omataju omataljku
6. razreda I,

Na temelju Chaslesova principa korespondencije mogu se tocke po
volji odabranog pravca p povezati pomocu ploha niza (H?)(3,1) i ravnina
omataljka I'® (9,12)-zna¢nim pridruZenjem. Ovo pridruZenje daje 21 inci-
dentnu toCku od kojih su 4 dvostruke incidentne tocke i u njima pravac p
proboda ravnine u kojima leZe plohe iz niza (H?)(3,1) koje su degeniriale
krivulje 2. razreda. Preostaje da glavne krivulje u nizu ploha (H?)(3,1)
tvore plohu 13. reda G'3. Tjemena ploha involutorno su povezana pomoéu
osi ploha i tvore prostornu krivulju 5. reda 3.

U pramenu ploha (H?)(1,1) osi tvore plohu 5. reda, glavne ravnine
omataju omataljka 4. razreda, a glavne krivulje tvore plohu 7. reda. Tjemena
se nalaze na prostornoj krivulji 5. reda.

Pridruzi li se beskona¢no daleka ravnina kao strana glavnih tetraedara
svih ploha linearnog sistema ploha (H?) plohi glavnih krivulja i usporedimo
li izvedene rezultate, dobije se da u linearnom sistemu ploha 2. reda (H?)
glavne ravnine omataju omataljke 6. razreda I'%, a glavne krivulje tvore plohu
16. reda G'°. Ako sistem sadrzi » (r = 1,2) ploha koje degeneriraju u po
dvije ravnine, razred omataljke se umanjuje za r, a red ploha glavnih krivulja
za 4r. Ako sistem sadrzi p (p = 1, 2, 3) hiperboli¢kih paraboloida, tjemena
. ploha tvore prostornu krivulju 5p-tog reda.

Primljeno za publikaciju 28. IX. 1974. u Razredu za matematicke, fizicke, i tehnicke
natke Fugoslavenske akademije znanosti i umjetnosti u Zagrebu.
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